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MESDAMES, MESSIEURS, 

Votre commission a examiné les présentes propo-
sitions de résolution au cours de ses réunions des 
5 février, 11 et 18 mars et 2 avril 2014.

I. — PROCÉDURE

Au cours des réunions des 5 février et 11 mars 2014, 
la discussion a porté sur les propositions de résolution 
DOC 53 3075/001 et DOC 53 3216/001. Il a ensuite été 
décidé de les renvoyer au groupe de travail “propositions 
de résolution”.

Lors de l’examen de ces deux propositions de réso-
lution par le groupe de travail au cours de sa réunion 
à huis clos du 13  mars  2014  sous la présidence de 
M. François-Xavier de Donnea, il a été décidé de rédiger 
une nouvelle proposition de résolution et de la soumettre 
ensuite à la signature des différents groupes politiques.

Au cours de sa réunion du 2 avril 2014, la commis-
sion a décidé à l’unanimité de prendre la proposition 
de résolution concernant la protection de la commu-
nauté chrétienne et des autres minorités religieuses et 
philosophiques en Afrique du Nord, au Proche-Orient 
et au Moyen-Orient (DOC 53 3487/001), déposée par 
MM. Denis Ducarme, Georges Dallemagne et Herman 
De Croo, Mme  Corinne De Permentier, MM.  Roel 
Deseyn, François-Xavier de Donnea, Peter Luykx et 
Steven Vanackere, comme texte de base.

II. — EXPOSÉS INTRODUCTIFS

A. Exposé de l’auteur principal de la proposition 
de résolution DOC 53 3075/001

Au vu des événements des dernières années, notam-
ment dans le cadre du Printemps arabe, M. Peter Luykx 
(N-VA) estime que la protection des minorités religieuses 
est particulièrement importante et mérite la désignation 
d’un envoyé spécial de l’Union européenne dans ce but.

En outre, sa proposition de résolution plaide pour que 
la libération de fonds émanant de la Banque européenne 
pour la reconstruction et le développement (BERD) soit 
conditionnée au respect par les pays partenaires des 
droits humains fondamentaux et à la protection des 
minorités religieuses. 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft deze voorstellen van resolutie 
besproken tijdens haar vergaderingen van 5 februari, 
11 en 18 maart en 2 april 2014.

I. — PROCEDURE

Tijdens de vergaderingen van 5 februari en 11 maart 
2014, werden de voorstellen van resolutie DOC 53 
3075/001 en DOC 53 3216/001 besproken. Er werd 
daarna beslist om deze voorstellen naar de werkgroep 
“voorstellen van resolutie” te verwijzen.

Deze twee voorstellen van resolutie werden door de 
werkgroep besproken tijdens haar vergadering met ge-
sloten deuren van 13 maart 2014, onder voorzitterschap 
van de heer François-Xavier de Donnea; daarop werd 
besloten een nieuw voorstel van resolutie uit te schrijven 
en vervolgens ter ondertekening voor te leggen aan de 
verschillende fracties.

Tijdens haar vergadering van 2 april 2014 heeft de 
commissie eenparig beslist als basistekst te werken 
met het voorstel van resolutie over de bescherming 
van de christelijke gemeenschap en de andere religi-
euze en levensbeschouwelijke minderheden in Noord-
Afrika, het Nabije Oosten en het Midden-Oosten (DOC 
53 3487/001), ingediend door de heren Denis Ducarme, 
Georges Dallemagne en Herman De Croo, mevrouw 
Corinne De Permentier en de heren Roel Deseyn, 
François-Xavier de Donnea, Peter Luykx en Steven 
Vanackere.

II. — INLEIDENDE UITEENZETTINGEN
 

A. Inleidende uiteenzetting door de hoofdindiener 
van voorstel van resolutie DOC 53 3075/001

Gelet op de gebeurtenissen van de jongste jaren, met 
name in het kader van de Arabische Lente, acht de heer 
Peter Luykx (N-VA) de bescherming van de religieuze 
minderheden bijzonder belangrijk; volgens hem verdient 
ze de aanwijzing van een speciale EU-gezant voor de 
bescherming van religieuze minderheden.

Voorts wordt er in dit voorstel van resolutie voor 
gepleit dat als voorwaarde voor de vrijmaking van geld-
middelen van de Europese Bank voor Wederopbouw 
en Ontwikkeling (EBWO) geldt dat de partnerlanden 
de fundamentele mensenrechten in acht nemen en de 
religieuze minderheden beschermen.
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B. Exposé de l’auteur principal de la proposition 
de résolution DOC 53 3216/001

M. Denis Ducarme (MR) souligne les nombreuses 
discriminations, violences et persécutions perpétrées à 
l’encontre de personnes appartenant à des communau-
tés ou minorités religieuses, ou de personnes n’ayant 
pas de conviction religieuse. Ces faits touchent actuel-
lement tout particulièrement la communauté chrétienne 
du Maghreb, du Proche-Orient et du Moyen-Orient dans 
le cadre du Printemps arabe.

Le droit à la liberté de religion ou de conviction, le 
droit de ne professer aucune religion ou conviction et le 
droit d’en changer sont des droits humains universels. 
Il est impératif de garantir la protection de toutes les 
minorités religieuses à travers le monde. Pour plus de 
détails, le membre renvoie à l’exposé des motifs (DOC 
53 3216/001, pp. 3 à 6).

La proposition de résolution formule une série de 
demandes claires au gouvernement fédéral, notamment:

— la condamnation ferme et sans réserve des cam-
pagnes de meurtres, de persécutions et de violences 
ciblées à l ’encontre des minorités chrétiennes du 
Maghreb, du Proche-Orient et du Moyen-Orient;

— le soutien aux responsables politiques des pays 
concernés afi n de les encourager à intensifi er leurs 
efforts pour la stabilisation politique et le renforcement 
de l’État de droit;

— la condamnation de toutes formes de discrimina-
tion et d’intolérance fondées sur la religion;

— la promotion du droit à la liberté de religion ou de 
conviction comme une priorité de la politique étrangère 
de la Belgique;

— la promotion de la protection des minorités reli-
gieuses partout où elles sont menacées;

— la transposition et l’application des conventions 
internationales dans l ’ordre juridique interne des 
pays visés;

— l’abrogation de toute législation qui aboutit à une 
discrimination envers les personnes non religieuses 
ou envers celles qui ont changé de religion ou de 
conviction;

B. Inleidende uiteenzetting door de hoofdindiener 
van voorstel van resolutie DOC 53 3216/001

De heer Denis Ducarme (MR) beklemtoont dat 
mensen die behoren tot geloofsgemeenschappen en 
religieuze minderheden, dan wel mensen zonder ge-
loofsovertuiging het slachtoffer zijn van tal van vormen 
van geweld, vervolging en discriminatie. In het bijzonder 
de christelijke gemeenschap in de Maghreb, het Nabije 
Oosten en het Midden-Oosten ondervindt dit momenteel 
aan den lijve, in het kader van de Arabische Lente.

Het recht op godsdienst- of overtuigingsvrijheid, het 
recht geen enkel geloof of geen enkele overtuiging aan 
te hangen en het recht van godsdienst of van overtui-
ging te veranderen, zijn universele mensenrechten. 
Het is onontbeerlijk de bescherming van alle religieuze 
minderheden in de wereld te waarborgen. Voor nadere 
bijzonderheden verwijst het lid naar de toelichting (DOC 
53 3216/001, blz. 3 tot 6).

Het voorstel formuleert ten aanzien van de federale 
regering een aantal duidelijke verzoeken, met name:

— de moord-, vervolgings- en geweldcampagnes 
tegen de christelijke minderheden van de Maghreb, het 
Nabije Oosten en het Midden-Oosten zonder voorbe-
houd en met de grootste krachtdadigheid veroordelen;

— steun betuigen aan de verantwoordelijke politici 
van de voornoemde landen en hen aanmoedigen hun 
inspanningen met het oog op politieke stabilisatie en de 
versterking van de rechtsstaat op te voeren;

— alle vormen van discriminatie en intolerantie op 
basis van godsdienst veroordelen;

— het recht op vrijheid van godsdienst of over-
tuiging als een prioriteit van ons buitenlands beleid 
beschouwen;

— de bescherming van de religieuze minderheden 
in de hand werken, overal waar deze worden bedreigd;

— er op toezien dat die landen de terzake relevante 
internationale verdragen in hun interne rechtsorde om-
zetten en toepassen;

— overgaan tot de opheffing van alle wetgeving 
die leidt tot discriminatie van niet-religieuze mensen 
of van degenen die van godsdienst of overtuiging zijn 
veranderd;
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— l’opposition ferme à toute tentative qui vise à incri-
miner la liberté d’expression concernant les questions 
religieuses, comme les lois relatives au blasphème;

— l’encouragement d’une action politique renforcée 
en matière de liberté religieuse dans les pays parte-
naires de l’Union européenne.

Vu l’importance du sujet, M. Ducarme plaide pour 
que la Chambre des représentants adopte une résolu-
tion en la matière avant sa dissolution. Il se dit ouvert à 
la discussion et à apporter certains amendements au 
texte de sa proposition afi n d’en élargir encore la portée.

III. — DISCUSSION GÉNÉRALE

M. François-Xavier de Donnea (MR), président, fait 
remarquer que M.  Stavros Lambrinidis, représentant 
spécial de l ’Union européenne pour les droits de 
l’homme, est aussi compétent pour la protection des 
droits des minorités religieuses.

Ceci est confi rmé par un représentant du vice-pre-
mier ministre et ministre des Affaires étrangères, du 
Commerce extérieur et des Affaires européennes, qui 
souligne la grande compétence de M. Lambrinidis, très 
actif dans ce domaine partout dans le monde.

Afi n de tenir compte de cette remarque, M.  Peter 
Luykx (N-VA) se dit prêt à amender sa proposition afi n 
de demander que le représentant spécial de l’Union 
européenne accorde une place prioritaire au respect 
des droits des minorités religieuses au Proche-Orient, 
au Moyen-Orient et en Afrique du Nord.

M. Herman De Croo (Open Vld) estime que la portée 
des propositions de résolution à l’examen devrait être 
élargie aux convictions philosophiques.

Il constate par ailleurs que le point 11 de la proposition 
de résolution DOC 53 3216/001 demande au gouverne-
ment fédéral “d’accueillir en Belgique les demandeurs 
d’asile victimes d’exactions et de menaces graves en 
raison de leur appartenance religieuse”. Cette dispo-
sition est-elle compatible avec la Convention interna-
tionale relative au statut des réfugiés (Convention de 
Genève), qui prévoit déjà d’accorder la priorité aux 
demandeurs d’asile victimes de violences ou de per-
sécutions par l’État?

— hevig verzet tegen elke poging om de vrijheid van 
meningsuiting in verband met religieuze aangelegenhe-
den strafbaar te stellen, bijvoorbeeld de wetten tegen 
godslastering;

— aansporing tot versterkte politieke actie op het 
vlak van religieuze vrijheden in de partnerlanden van 
de Europese Unie.

Gezien het belang van dit vraagstuk pleit de heer 
Ducarme ervoor dat de Kamer van volksvertegenwoor-
digers nog vóór de ontbinding ervan een resolutie in dat 
verband aanneemt. Hij staat open voor discussie en is 
bereid zijn tekst op bepaalde punten te amenderen om 
de strekking ervan te verruimen.

III. — ALGEMENE BESPREKING

Voorzitter François-Xavier de Donnea (MR) merkt op 
dat de heer Stavros Lambrinidis, speciale vertegenwoor-
diger van de Europese Unie voor de mensenrechten, 
eveneens bevoegd is voor de bescherming van de 
rechten van de religieuze minderheden. 

Dat wordt bevestigd door een vertegenwoordiger van 
de vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 
Zaken, Buitenlandse Handel en Europese Zaken, 
die wijst op de verregaande competentie van de heer 
Lambrinidis, die wereldwijd heel actief is op dit vlak.

Om met die opmerking rekening te houden, geeft de 
heer Peter Luykx (N-VA) aan zijn voorstel te willen wijzi-
gen en er het verzoek in op te nemen aan de speciale 
vertegenwoordiger van de Europese Unie te vragen 
prioritair aandacht te besteden aan de naleving van de 
rechten van de religieuze minderheden in het Nabije 
Oosten, het Midden-Oosten en Noord-Afrika.

De heer Herman De Croo (Open Vld) is van mening 
dat de strekking van de ter bespreking voorliggende 
voorstellen van resolutie zou moeten worden uitgebreid 
tot de fi losofi sche overtuigingen.

Overigens stelt hij vast dat de federale regering, in 
punt 11 van het voorstel van resolutie DOC 53 3216/001, 
wordt gevraagd “in België de asielzoekers op te vangen 
die het slachtoffer zijn van machtsmisbruik en ernstige 
bedreigingen als gevolg van hun godsdienstige over-
tuiging”. Is die bepaling verenigbaar met het internati-
onaal Verdrag betreffende de status van vluchtelingen 
(Verdrag van Geneve), ingevolge waarvan nu al voorrang 
moet worden gegeven aan de asielaanvragers die het 
slachtoffer zijn van geweld of vervolging door de Staat?



73487/003DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

L’intervenant insiste sur l’importance de conserver 
une certaine objectivité et humilité. Il ne faut en effet pas 
oublier qu’au cours de leur histoire, les États européens, 
y compris la Belgique, ont persécuté certaines minorités 
religieuses (chasses aux sorcières, persécutions des 
protestants, peine de mort pour les apostats ou plus 
récemment interdiction de construire des minarets en 
Suisse, ... ). 

Un autre représentant du vice-premier ministre 
et ministre des Affaires étrangères, du Commerce 
extérieur et des Affaires européennes souligne que la 
protection des minorités religieuses, notamment des 
minorités religieuses chrétiennes, est incontestablement 
une priorité pour la Belgique et l’Union européenne. 

Le Conseil européen des Affaires étrangères a 
adopté le 24 juin 2013 les premières “lignes directrices 
de l’Union européenne en matière de promotion et de 
protection de la liberté de religion ou de conviction”. 

La plupart des demandes formulées par la proposi-
tion de résolution DOC 53 3216/001 sont déjà mises 
en œuvre par le SPF Affaires étrangères, Commerce 
extérieur et Coopération au développement. Le vice-
premier ministre et ministre des Affaires étrangères, 
du Commerce extérieur et des Affaires européennes 
a pris diverses initiatives en la matière. Ainsi, le 
18 décembre 2013, il a organisé une conférence sur 
la question des minorités religieuses en collaboration 
avec l’Institut Egmont (Institut royal des relations inter-
nationales). En outre, le thème principal de la dernière 
session d’ouverture des journées diplomatiques était le 
Printemps arabe et les droits de l’homme. La protec-
tion des minorités religieuses a aussi été longuement 
abordée par différents intervenants, dont le représen-
tant spécial de l ’Union européenne pour les droits 
de l’homme.

Pour ce qui est du texte de la proposition de résolution 
DOC 53 3216/001, l’intervenant formule les remarques 
suivantes:

— au considérant G, il serait préférable de faire 
référence au rapport de l’actuel rapporteur spécial des 
Nations Unies sur la liberté de religion ou de conviction;

— le considérant I devrait directement faire référence 
aux lignes directrices de l’Union européenne en matière 
de promotion et de protection de la liberté de religion ou 
de conviction, plutôt que de renvoyer à une recomman-
dation antérieure du Parlement européen;

— pour ce qui est du point 11, les persécutions pour 
des raisons de croyance religieuse ou de conviction 

De spreker wijst erop dat men een zekere objectivi-
teit en nederigheid aan de dag moet leggen. Men mag 
immers niet vergeten dat de Europese Staten, inclusief 
België, in de loop van hun geschiedenis bepaalde reli-
gieuze minderheden hebben vervolgd (heksenjachten, 
vervolgingen van protestanten, de doodstraf voor af-
valligen of, onlangs nog, het in Zwitserland ingevoerde 
verbod op het bouwen van minaretten enzovoort). 

Een andere vertegenwoordiger van de vice-
eersteminister en minister van Buitenlandse Zaken, 
Buitenlandse Handel en Europese Zaken onderstreept 
dat de bescherming van de religieuze minderheden, 
meer bepaald de christelijke religieuze minderheden, 
ontegensprekelijk een prioriteit is voor België en de 
Europese Unie. 

De Europese Raad Buitenlandse Zaken heeft op 
24 juni 2013 ingestemd met de eerste “EU Guidelines 
on the promotion and protection of freedom of religion 
or belief”. 

De meeste verzoeken die in het voorstel van resolu-
tie DOC 53 3216/001 worden geformuleerd, worden al 
ten uitvoer gelegd door de FOD Buitenlandse Zaken, 
Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking. 
De vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 
Zaken, Buitenlandse Handel en Europese Zaken heeft 
dienaangaande diverse initiatieven genomen. Zo heeft 
hij op 18  december  2013, in samenwerking met het 
Egmont Instituut (Koninklijk Instituut voor Internationale 
Betrekkingen), een conferentie gehouden over het 
vraagstuk van de religieuze minderheden. Bovendien 
stond de jongste openingszitting van de diplomatieke 
dagen in het teken van de Arabische lente en de rechten 
van de mens. De bescherming van de religieuze minder-
heden is daarbij uitgebreid aangekaart door verschillen-
de sprekers, onder wie de speciale vertegenwoordiger 
van de Europese Unie voor de mensenrechten.

In verband met de tekst van het voorstel van resolutie 
DOC 53 3216/001 formuleert de spreker de volgende 
opmerkingen:

— in considerans G zou het beter zijn te verwijzen 
naar het rapport van de speciaal VN-rapporteur over de 
vrijheid van godsdienst of van overtuiging;

— considerans I zou direct moeten verwijzen naar de 
EU-richtsnoeren over de bevordering en de bescher-
ming van de vrijheid van godsdienst of overtuiging, 
veeleer dan naar een eerdere aanbeveling van het 
Europees Parlement;

— wat punt 11 betreft, kunnen de vervolgingen we-
gens geloof of overtuiging al in aanmerking worden 
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peuvent déjà entrer en ligne de compte pour introduire 
une demande d’asile. La formulation du point 11 semble 
créer une nouvelle catégorie de demandeurs d’asile.

Mme Christiane Vienne (PS) suggère de fusionner le 
texte des deux propositions de résolution.

Elle indique que son groupe souhaite amender la 
proposition de résolution DOC 53  3216/001  sur plu-
sieurs points.

Dans son exposé, M. Ducarme a évoqué la défense 
des droits humains fondamentaux, et notamment de la 
liberté d’expression et du respect de la laïcité. Selon 
l ’oratrice, ces éléments ne sont pas suffisamment 
intégrés dans le texte de la proposition de résolution.

En outre, l’intervenante fait remarquer que toute mort 
est condamnable, qu’il s’agisse ou non d’une personne 
appartenant à une communauté chrétienne. Personne 
ne devrait mourir à cause de ses convictions.

Mme Vienne estime par ailleurs qu’il n’est pas souhai-
table de demander au gouvernement fédéral d’apporter 
son soutien aux responsables politiques des pays visés. 
Est-il opportun d’apporter son soutien aux dirigeants 
syriens actuels, par exemple?

Selon l’oratrice, la priorité de la politique étrangère 
de la Belgique ne doit pas être la promotion du droit à la 
liberté de religion ou de conviction. Toute personne doit 
aussi être libre de ne pas en avoir. Mieux vaut donc dé-
fendre l’ensemble des droits de l’homme, dont la liberté 
d’expression, et lutter contre toutes les discriminations.

Dès l’instant on l ’on pose la liberté d’expression 
comme référence, il n’est pas utile, comme le fait le point 
8 de la proposition de résolution, de citer en exemple les 
lois relatives au blasphème. En effet, le risque est grand 
de donner des arguments à ceux qui sont favorables 
aux législations anti-blasphème. 

Enfi n, les persécutions en raison de la conviction 
religieuse forment déjà un critère permettant d’obtenir 
l’asile. Le point 11 de la proposition de résolution vise-t-il 
dès lors à développer une politique d’asile plus large?

M. Steven Vanackere (CD&V) est d’avis que la pro-
position de résolution de M. Luykx et consorts (DOC 
53 3075/001) a le mérite de la concision. Si la com-
mission décide de prendre la proposition de résolution 
de M. Denis Ducarme et Mme Corinne De Permentier 
(DOC 53 3216/001) comme texte de base, il suggère de 

genomen om een asielaanvraag in te dienen. De 
formulering van punt 11 lijkt een nieuwe categorie van 
asielzoekers in te stellen.

Mevrouw Christiane Vienne (PS) stelt voor de tekst 
van de twee voorstellen van resolutie samen te voegen.

Zij stipt aan dat haar fractie het voorstel van reso-
lutie DOC 53 3216/001 op meerdere punten wenst te 
amenderen.

De heer Ducarme heeft het in zijn betoog gehad over 
de verdediging van de fundamentele mensenrechten, 
en meer bepaald de vrijheid van meningsuiting en de 
inachtneming van de laïciteit. Volgens de spreekster zijn 
die elementen onvoldoende in de tekst van het voorstel 
van resolutie verwerkt.

De spreekster merkt bovendien op dat iedere dood 
veroordeelbaar is, ongeacht of het slachtoffer al dan niet 
tot een christelijke gemeenschap behoort. Niemand zou 
moeten sterven wegens zijn overtuiging.

Mevrouw Vienne acht het voorts niet wenselijk de fe-
derale regering te verzoeken de bewindvoerders van de 
betrokken landen te steunen. Is het opportuun bijvoor-
beeld de huidige Syrische bewindvoerders te steunen?

De bevordering van de vrijheid van godsdienst of 
overtuiging moet volgens de spreekster niet de prioriteit 
van het Belgisch buitenlands beleid zijn; iedereen moet 
ook vrij zijn geen religieuze of levenbeschouwelijke 
overtuiging te hebben. Het verdient dus de voorkeur alle 
mensenrechten te verdedigen, waaronder de vrijheid 
van meningsuiting, en alle discriminaties te bestrijden.

Zodra men de vrijheid van meningsuiting als refe-
rentie neemt, is het niet nuttig, zoals punt 8  van het 
voorstel van resolutie doet, de wetten met betrekking 
tot de godslastering als voorbeeld aan te halen. Het 
risico is immers groot dat men argumenten geeft aan 
de voorstanders van wetgevingen ter bestrijding van 
de godslastering.

Tot slot is vervolging op grond van de religieuze 
overtuiging al een criterium om asiel te kunnen krijgen. 
Beoogt punt 11 van het voorstel van resolutie bijgevolg 
de uitwerking van een ruimer asielbeleid?

Het voorstel van resolutie van de heer Luykx c.s. 
(DOC 53  3075/001) heeft volgens de heer Steven 
Vanackere (CD&V) de verdienste beknopt te zijn. 
Indien de commissie beslist het voorstel van resolutie 
van de heer Denis Ducarme en mevrouw Corinne De 
Permentier (DOC 53 3216/001) als basistekst te nemen, 
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simplifi er le texte afi n de s’en tenir à l’essentiel. Pourquoi 
vouloir par exemple apporter le soutien de notre pays 
aux dirigeants des pays visés? 

Toute forme de violence est à proscrire. Ainsi, de nom-
breuses résolutions ont déjà condamné les violences 
faites aux homosexuels. L’Union européenne reste un 
lieu de tolérance religieuse et peut donc se permettre 
à ce titre de poser des exigences en termes de respect 
des minorités religieuses. Les États européens doivent 
oser faire le constat que les minorités chrétiennes sont 
particulièrement persécutées dans certaines régions du 
monde. Les propositions de résolution à l’examen ne 
peuvent donc être édulcorées. Au contraire, les actions 
nationales et européennes en la matière doivent encore 
être intensifi ées.

L’intervenant souhaite aussi faire quelques remarques 
de détail, notamment concernant la formulation du texte 
néerlandais du point 4 de la proposition de résolution 
DOC 53 3216/001. Il suggère aussi de supprimer le 
point 11, la politique d’asile de notre pays étant un sujet 
vaste qu’il vaut mieux aborder au sein des commissions 
compétentes en la matière.

M. Georges Dallemagne (cdH) se réjouit de l’atten-
tion renouvelée apportée à cette problématique, qui avait 
déjà fait l’objet de la résolution concernant la survie des 
communautés chrétiennes et des minorités religieuses 
et philosophiques au Proche-Orient, au Moyen-Orient 
et dans le reste du monde (DOC 52 2031/011), adoptée 
par la Chambre le 28 janvier 2010.

L’intervenant souhaite lui aussi fusionner et améliorer 
les deux propositions de résolution, afi n d’y intégrer 
les développements récents, notamment au niveau de 
l’Union européenne. Les demandes formulées doivent 
être concrètes afi n de viser un maximum d’efficacité.

Le membre tient à souligner les menaces particulières 
qui pèsent sur les minorités religieuses, et notamment 
les minorités chrétiennes. Les harcèlements et persé-
cutions répétées ont fait fuir des centaines de milliers 
de personnes des lieux où elles résidaient depuis 
des générations. Avant la guerre du Golfe, un million 
de chrétiens habitaient en Irak. Ils ne sont plus que 
300 000 aujourd’hui. De telles situations posent non 
seulement des problèmes humains graves, mais aussi 
des problèmes politiques considérables à l’échelle de 
la planète. 

Certains régimes tentent d’homogénéiser les convic-
tions et religions, les habitudes de vie, patrimoines, 

suggereert hij de tekst te vereenvoudigen om het bij de 
essentie te houden. Waarom zou men bijvoorbeeld wil-
len dat ons land de bewindvoerders van de betrokken 
landen steunt?

Iedere vorm van geweld moet worden verboden. Zo 
hebben al tal van resoluties het geweld jegens homo-
seksuelen veroordeeld. De Europese Unie blijft een 
ruimte waar religieuze verdraagzaamheid heerst en kan 
zich daarom veroorloven eisen te stellen inzake de eer-
biediging van de religieuze minderheden. De Europese 
Staten moeten tot de vaststelling durven te komen dat 
de christelijke minderheden in sommige regio’s van de 
wereld zeer hard worden vervolgd. De voorliggende 
voorstellen van resolutie mogen dus niet worden afge-
zwakt. Integendeel, het nationaal en Europees optreden 
terzake moet nog worden geïntensiveerd.

De spreker wenst ook enkele minder belangrijke op-
merkingen te maken, onder andere over de formulering 
van de Nederlandse tekst van punt 4 van het voorstel 
van resolutie DOC 53 3216/001. Hij stelt ook voor punt 
11  te schrappen, omdat het asielbeleid van ons land 
een ruim onderwerp is dat beter in de daartoe bevoegde 
commissies wordt behandeld.

De heer Georges Dallemagne (cdH) is opgetogen 
over de vernieuwde aandacht voor die problematiek, die 
al aan bod is gekomen in de op 28 januari 2010 door 
de Kamer aangenomen resolutie betreffende de in-
standhouding van de christelijke gemeenschappen, de 
religieuze en levensbeschouwelijke minderheden in het 
Nabije Oosten, het Midden-Oosten en in de rest van de 
wereld (DOC 52 2031/011).

Ook de spreker wenst de twee voorstellen van re-
solutie samen te voegen en te verbeteren, teneinde er 
de recente ontwikkelingen in op te nemen, onder meer 
op het niveau van de Europese Unie. De verzoeken 
moeten concreet zijn om een maximale doeltreffend-
heid te beogen.

De spreker wenst te wijzen op de bijzondere bedrei-
gingen voor de religieuze minderheden en onder meer 
de christelijke minderheden. Herhaalde belagingen en 
vervolgingen hebben ertoe geleid dat honderdduizen-
den mensen de plaatsen waar ze al generaties lang 
woonden, hebben ontvlucht. Vóór de Golfoorlog woon-
den in Irak één miljoen christenen; vandaag zijn ze nog 
met amper 300 000. Dergelijke situaties doen niet alleen 
ernstige menselijke problemen rijzen, maar zorgen ook 
wereldwijd voor aanzienlijke politieke problemen.

Sommige regimes trachten de geloofs- en levens-
overtuigingen, de leefgewoonten, het erfgoed, de 
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cultures etc., sur leur territoire. On ne se rend pas 
suffisamment compte de l’impact que cela peut avoir 
sur le plan international, notamment sur la manière 
dont l’Union européenne et ses États membres doivent 
gérer la situation des minorités, le vivre ensemble et 
la coexistence de convictions diverses. Le membre se 
réjouit que l’Union européenne ait enfi n saisi l’impor-
tance politique de cette question. Il souligne la qualité 
des lignes directrices de l’Union européenne en matière 
de promotion et de protection de la liberté de religion ou 
de conviction, adoptées le 24 juin 2013. Elles doivent 
maintenant être mises en œuvre.

L’Union européenne a accordé un fi nancement de 
140 millions d’euros pour l’organisation d’un programme 
d’éducation en Égypte mais les autorités égyptiennes, 
sous la présidence du président Mohamed Morsi, ont re-
fusé que la tolérance religieuse et philosophique puisse 
être abordée pendant les cours. Est-ce acceptable?

La situation a néanmoins évolué ces derniers mois. 
En Égypte, la situation des minorités chrétiennes est 
moins mauvaise qu’il y un an. Par contre, en Libye, il ne 
reste que quelques centaines de chrétiens alors qu’ils 
étaient encore 300 000 il y a quelques années. 

Mme  Thérèse Snoy et d’Oppuers (Ecolo-Groen) 
exprime une préférence pour la proposition de résolution 
DOC 53 3216/001 parce qu’elle couvre la probléma-
tique des minorités religieuses de manière plus large et 
aborde entre autres la situation des demandeurs d’asile. 

Le texte doit cependant encore être amélioré. Ainsi, 
il serait intéressant d’élargir le champ d’application aux 
convictions et libertés philosophiques. L’intervenante 
souhaiterait aussi aborder la situation d’autres minorités. 
Elle cite l’agression des minorités musulmanes par la 
population chrétienne en République de Centrafrique. 
Des confl its opposent aussi les bouddhistes et les 
musulmans en Asie.

La question est de savoir si l’origine de ces confl its 
est réellement liée à la religion. Beaucoup de pays 
ont tendance à vouloir homogénéiser la religion et la 
culture sur leur territoire et refusent toute forme de 
liberté religieuse.

Selon l’oratrice, il est important de soutenir la liberté 
d’expression mais il est préférable de ne pas citer 
l’exemple des lois relatives au blasphème (point 8 de 
la proposition de résolution DOC 53 3216/001) car 
cela peut amener à soutenir l’agression entre groupes 
religieux.

cultuuruiting enz., op hun grondgebied te homogenise-
ren. Men is zich onvoldoende bewust van het effect dat 
dit kan hebben op internationaal niveau, meer bepaald 
op de manier waarop de Europese Unie en haar lidstaten 
moeten omgaan met de situatie van minderheden, het 
samen-leven en het naast elkaar bestaan van verschil-
lende overtuigingen. De spreker verheugt zich dat de 
Europese Unie eindelijk het politieke belang van dit 
vraagstuk inziet. Hij wijst op de doeltreffendheid van de 
op 24 juni 2013 aangenomen EU-richtsnoeren inzake 
de bevordering en de bescherming van de vrijheid van 
godsdienst en levensovertuiging. Waar het nu op aan-
komt, is die richtsnoeren ten uitvoer te leggen.

De Europese Unie heeft 140 miljoen euro uitgetrok-
ken voor de organisatie van een onderwijs-programma 
in Egypte, maar de Egyptische autoriteiten, president 
Mohamed Morsi op kop, willen er niet van weten dat 
religieuze en levensbeschouwelijke verdraagzaamheid 
tijdens de lessen aan bod komt. Is dat aanvaardbaar?

Een en ander neemt niet weg dat de situatie de voor-
bije maanden in gunstige zin is geëvolueerd. De toe-
stand van de christelijke minderheden in Egypte is min-
der slecht dan een jaar geleden. In Libië, daarentegen, 
blijven nog maar een paar honderden christenen over, 
terwijl ze enkele jaren geleden nog met 300 000 waren.

Mevrouw Thérèse Snoy et d’Oppuers (Ecolo-Groen) 
geeft de voorkeur aan voorstel van resolutie DOC 
53  3216/001, omdat het vraagstuk van de religieuze 
minderheden daarin ruimer wordt opgevat en onder 
meer de situatie van de asielzoekers erin aan bod komt.

De tekst is echter nog aan verbetering toe. Zo zou 
het goed zijn de toepassingssfeer te verruimen tot de 
vrijheid van levensbeschouwing. De spreekster zou ook 
graag de situatie van andere minderheden behandeld 
zien. Ze verwijst bijvoorbeeld naar het door christe-
nen gepleegde geweld op moslimminderheden in de 
Centraal-Afrikaanse Republiek. Ook in Azië woeden 
confl icten tussen boeddhisten en moslims.

De vraag rijst of die confl icten werkelijk godsdien-
stig geïnspireerd zijn. Heel wat landen zijn geneigd 
de godsdienst- en cultuurbeleving op hun grondge-
bied te homogeniseren en weigeren elke vorm van 
godsdienstvrijheid.

De spreekster vindt het belangrijk de vrijheid van 
meningsuiting te steunen, maar het voorbeeld van de 
wetten tegen godslastering (punt 8  van voorstel van 
resolutie DOC 53 3216/001) wordt beter weggelaten, 
omdat dit de agressie tussen religieuze groepen in de 
hand kan werken.



113487/003DOC 53 

C H A M B R E   5 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    5 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2013 2014

La proposition de résolution DOC 53 3075/001 entend 
lier la libération de fonds émanant de la BERD à cer-
taines conditions. L’oratrice estime qu’il est cependant 
dangereux de vouloir imposer des sanctions via la non-
application de programmes de coopération. Il faut veiller 
à ne pas défavoriser les populations dans le besoin.

Les références faites dans divers considérants 
doivent aussi être actualisées.

Enfi n, Mme Snoy et d’Oppuers fait remarquer qu’en 
Belgique également les minorités doivent être proté-
gées. Elle renvoie aux divers rapports du Centre pour 
l’égalité des chances et la lutte contre le racisme qui 
dénoncent des discriminations et des agressions contre 
certaines minorités religieuses.

Mme  Daphné Dumery et  M.  Peter  Luykx 
(N-VA) soulignent les points de convergence entre les 
deux propositions de résolution, qui dénoncent les 
mêmes dérives et l ’aggravation de la situation des 
minorités chrétiennes depuis l’avènement du Printemps 
arabe. Il est important de mettre ce point en exergue. 

Ils insistent sur l’importance d’évoquer aussi le rôle 
joué par le représentant spécial de l’Union européenne 
pour les droits de l’homme et suggèrent de consacrer un 
point à la nécessité de lier l’octroi de fonds émanant de 
la BERD au respect des droits humains fondamentaux 
et des principes de l’État de droit.

Ils souhaitent aussi supprimer le point 11 de la propo-
sition de résolution DOC 53 3216/001. Comment défi nir 
précisément le terme “exactions”?

M.  Luykx se dit prêt à travailler à la fusion des 
deux textes pour autant qu’il soit possible de travailler 
rapidement. Il estime qu’il est préférable de rédiger un 
texte concis, sans trop de nuances et d’approximations 
pouvant donner lieu à discussion.

M.  Denis Ducarme (MR) est lui aussi disposé à 
travailler de manière constructive à un texte plus suc-
cinct et à tenir compte des remarques formulées par 
les différents orateurs, notamment en ce qui concerne 
la suppression du point 11 et l’exemple du blasphème 
fi gurant au point 8 de sa proposition de résolution. 

Il estime par contre qu’il n’est pas inutile de demander 
au gouvernement fédéral d’apporter un soutien à un 
certain nombre de pouvoirs politiques dans leur volonté 
de sécurisation des minorités religieuses et souligne que 

Voorstel van resolutie DOC 53 3075/001 strekt ertoe 
de vrijmaking van EBWO-middelen te koppelen aan 
bepaalde voorwaarden. Toch vindt de spreekster het ge-
vaarlijk sancties te willen opleggen via de niet-uitvoering 
van samenwerkingsprogramma’s. Er moet op worden 
toegezien dat noodlijdende groepen daarvan niet het 
slachtoffer worden.

De verwijzingen in verschillende consideransen die-
nen ook bij de tijd te worden gebracht.

Tot slot geeft mevrouw Snoy et d’Oppuers aan dat 
ook de minderheden in België moeten worden be-
schermd. Ze verwijst naar de verschillende rapporten 
van het Centrum voor gelijkheid van kansen en voor 
racismebestrijding, waarin de discriminatie en de agres-
sie ten aanzien van bepaalde religieuze minderheden 
aan de kaak worden gesteld.

Mevrouw Daphné Dumery en de heer Peter Luykx 
(N-VA) wijzen op de punten van overeenstemming in 
de twee voorstellen van resolutie: dezelfde uitwassen 
worden gehekeld, alsook de verergering van de situatie 
van de christelijke minderheden sinds het uitbreken van 
de Arabische lente. Het is belangrijk dit punt voldoende 
te benadrukken.

Ze geven aan dat ook moet worden verwezen naar 
de rol van de speciale vertegenwoordiger van de 
Europese Unie voor de mensenrechten en stellen voor 
een punt te wijden aan de noodzaak om de toekenning 
van EBWO-middelen te koppelen aan de inachtneming 
van de fundamentele mensenrechten en de beginselen 
van de rechtsstaat.

Ook wensen ze punt 11 van voorstel van resolutie 
DOC 53  3216/001  te schrappen. Wat moet onder 
“machtsmisbruik” precies worden verstaan?

De heer Luykx is bereid werk te maken van de sa-
menvoeging van de twee teksten, op voorwaarde dat 
snel kan worden gehandeld. Zijn voorkeur gaat uit naar 
een beknopte tekst, zonder al te veel nuances en bena-
deringen die tot discussie kunnen leiden.

Ook de heer Denis Ducarme (MR) is bereid construc-
tief mee te werken aan een beknoptere tekst en rekening 
te houden met de opmerkingen van de verschillende 
sprekers, met name wat de weglating van punt 11 en de 
verwijzing naar godslastering in punt 8 van zijn voorstel 
van resolutie betreft. 

Anderzijds vindt hij het wel geen slecht idee de fe-
derale regering te vragen steun te geven aan bepaalde 
regimes die de veiligheid van religieuze minderheden 
willen vrijwaren. Hij geeft ook aan dat de vrijheid van 
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la liberté d’expression et de conviction est déjà évoquée 
dans sa proposition de résolution.

Enfi n, il considère qu’il est impératif d’insister sur 
le fait que des personnes meurent en raison de leur 
appartenance à la communauté chrétienne. Il s’impose 
de dénoncer les menaces qui pèsent sur les minorités 
chrétiennes, particulièrement visées à l’heure actuelle. 
Cette situation est particulièrement inquiétante et doit 
être soulignée. Le membre se dit néanmoins prêt à 
évoquer également le sort d’autres minorités religieuses 
ou philosophiques.

*
*   *

Comme indiqué au point I ci-dessus, la commission 
a décidé à l’unanimité de prendre la proposition de 
résolution DOC 53 3487/001 comme texte de base 
(réunion du 2 avril 2014).

M.  Bruno Valkeniers (VB) observe que cette pro-
position de résolution est une version édulcorée des 
problèmes qu’il a évoqués lors de son interpellation au 
vice-premier ministre et ministre des Affaires étrangères, 
du Commerce extérieur et des Affaires européennes 
sur “les attentats dont sont victimes les chrétiens 
notamment pendant la période de Noël” (n° 115) (CRIV 
53 COM 913, p. 12). La proposition de résolution n’en 
reste pas moins très importante car les persécutions 
et les attentats commis à l ’encontre des minorités 
chrétiennes, pour la plupart dans des pays islamistes, 
suscitent l’indignation. 

Ces persécutions ont souvent lieu avec l ’accord 
des plus hautes instances politiques et religieuses 
de ces pays.

Le membre déplore également que la présente pro-
position de résolution ne conditionne pas la libération 
de fonds émanant de la BERD au respect des droits 
humains fondamentaux (cf. la proposition de résolution 
de M. Peter Luykx et consorts, DOC 53 3075/001). 

Au contraire, depuis l’adoption, par la Chambre, de la 
résolution concernant la survie des communautés chré-
tiennes et des minorités religieuses et philosophiques 
au Proche-Orient, au Moyen-Orient et dans le reste du 
monde (DOC 52 2031/011), le 28 janvier 2010 et l’adop-
tion par le Sénat de la résolution concernant la protection 
des minorités réligieuses et philosophiques au Proche-
Orient et au Moyen-Orient, le 20 juillet 2011 (Doc. Sénat, 
n° 5-597/9), les États membres de l’Union européenne 
ont décidé d’étendre l’accès aux fonds de la BERD à 

meningsuiting en levensovertuiging in zijn voorstel van 
resolutie al is opgenomen.

Ten slotte moet volgens hem ten stelligste worden 
beklemtoond dat mensen sterven omdat zij tot de chris-
telijke gemeenschap behoren. Men kan niet anders dan 
de bedreigingen jegens de christelijke minderheden, 
die momenteel sterk worden belaagd, aan de kaak 
te stellen. Deze situatie is bijzonder verontrustend en 
moet onder de aandacht worden gebracht. Niettemin 
is het lid bereid het toepassingsgebied te verruimen 
tot het lot van minderheden met andere geloofs- of 
levensovertuigingen.

*
*   *

Zoals in punt I hierboven aangegeven, heeft de com-
missie eenparig beslist als basistekst te werken met het 
voorstel van resolutie DOC 53 3487/001 (vergadering 
van 2 april 2014).

De heer Bruno Valkeniers (VB) merkt op dat dit voor-
stel van resolutie een afgezwakte versie is van de pijn-
punten waarop hij heeft geattendeerd in zijn interpellatie 
van de vice-eersteminister en minister van Buitenlandse 
Zaken, Buitenlandse Handel en Europese Zaken over 
“de aanslagen op Christenen tijdens onder meer de 
kerstperiode” (nr. 115) (CRIV 53 COM 913, blz. 12). Het 
voorstel van resolutie is volgens hem echter bijzonder 
relevant, want de vervolgingen en aanslagen tegen 
de christelijke minderheden, meestal in islamistische 
landen, blijven verontwaardiging wekken. 

Die vervolgingen vinden vaak plaats met instemming 
van de hoogste politieke en religieuze instanties van 
die landen.

Het lid betreurt eveneens dat dit voorstel van resolutie 
het vrijmaken van middelen van de EBWO niet koppelt 
aan de voorwaarde van de inachtneming van de funda-
mentele mensenrechten (zie voorstel van resolutie van 
de heer Peter Luykx c.s., DOC 53 3075/001). 

Integendeel, sinds de Kamer op 28 januari 2010 de 
resolutie betreffende de instandhouding van de chris-
telijke gemeenschappen, de religieuze en levensbe-
schouwelijke minderheden in het Nabije Oosten, het 
Midden-Oosten en in de rest van de wereld (DOC 
52 2031/011) heeft aangenomen, en de Senaat dat deed 
op 20 juli 2011 met de resolutie betreffende de bescher-
ming van de religieuze en levensbeschouwelijke minder-
heden in het Nabije en het Midden-Oosten (Stuk Senaat, 
nr. 5-597/9), hebben de lidstaten van de Europese Unie 
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l’Égypte et à la Tunisie. M. Valkeniers renvoie à la loi 
du 8 juillet 2013 portant sur la modifi cation de l’Accord 
portant création de la Banque européenne pour la 
Reconstruction et le Développement, qui autorise le 
Roi à accepter au nom de la Belgique, la modifi cation 
de cet Accord, telle qu’elle est proposée par le Conseil 
des gouverneurs de la Banque européenne pour la 
Reconstruction et le Développement, aux termes de 
ses résolutions 137 et 138 du 30 septembre 2011. La 
situation des minorités chrétiennes dans la région était 
alors déjà parfaitement connue. La présente proposition 
de résolution devrait être l’occasion de corriger la faute 
commise en 2011.

Pourquoi le gouvernement belge n’a-t-il toujours 
pas décidé de lier le respect de ces droits humains à la 
coopération au développement dans ces pays?

IV. — DISCUSSION ET VOTES DES 
CONSIDÉRANTS ET DU DISPOSITIF

A. Considérants

Considérants A à L

Ces considérants ne donnent lieu à aucune remarque 
et sont successivement adoptés à l’unanimité.

Considérant M (nouveau)

MM. Roel Deseyn et Steven Vanackere (CD&V) et 
Georges Dallemagne (cdH) présentent un amendement 
n° 1 (DOC 53 3487/002) visant à insérer un nouveau 
considérant M afi n d’ajouter une référence à la résolu-
tion du Parlement européen du 20 janvier 2011 sur la 
situation des chrétiens dans le contexte de la liberté 
de religion.

L’amendement n° 1 est adopté à l’unanimité.

Considérant N (nouveau)

MM.  Roel Deseyn et Steven Vanackere (CD&V) 
et Georges Dallemagne (cdH) présentent un amen-
dement n° 2  (DOC 53 3487/002) visant à insérer un 
nouveau considérant N afi n d’ajouter une référence 
aux colloques qui ont été organisés le 20 mars 2009 et 

beslist de toegang tot de EBWO-fondsen uit te breiden 
tot Egypte en Tunesië. De heer Valkeniers verwijst naar 
de wet van 8 juli 2013 betreffende de wijziging van de 
Overeenkomst tot oprichting van de Europese Bank 
voor Wederopbouw en Ontwikkeling, die de Koning 
ertoe machtigt om “namens België de wijziging van de 
Overeenkomst tot oprichting van de Europese Bank voor 
Wederopbouw en Ontwikkeling te aanvaarden, voorge-
steld door de Raad van gouverneurs van de Europese 
Bank voor Wederopbouw en Ontwikkeling, naar luidt 
van zijn resoluties 137 en 138 van 30 september 2011”. 
De situatie van de christelijke minderheden in de regio 
was toen al perfect gekend. Het onderhavige voorstel 
van resolutie zou de gelegenheid moeten bieden de in 
2011 gemaakte fout recht te zetten.

Waarom heeft de Belgische regering nog steeds niet 
beslist de eerbiediging van die mensenrechten te kop-
pelen aan de ontwikkelingssamenwerking in die landen?

IV. — BESPREKING VAN EN STEMMINGEN 
OVER DE CONSIDERANSEN EN HET 

VERZOEKEND GEDEELTE

A. Consideransen

Consideransen A tot L

Over deze consideransen worden geen opmerkin-
gen gemaakt. Ze worden achtereenvolgens eenparig 
aangenomen.

Considerans M (nieuw)

De heren Roel Deseyn en Steven Vanackere (CD&V) 
en Georges Dallemagne (cdH) beogen met hun amen-
dement nr. 1  (DOC 53  3487/002) een nieuwe consi-
derans M in te voegen teneinde ook te verwijzen naar 
de resolutie van het Europees Parlement van 20 janu-
ari 2011 over de situatie van christenen in de context 
van vrijheid van godsdienst.

Amendement nr. 1 wordt eenparig aangenomen.

Considerans N (nieuw)

De heren Roel Deseyn en Steven Vanackere (CD&V) 
en Georges Dallemagne (cdH) dienen amendement 
nr. 2 (DOC 53 3487/002) in, dat ertoe strekt een nieuwe 
considerans N in te voegen, waarin verwezen wordt naar 
de colloquia van 20 maart 2009 en 5 december 2013 die 
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le 5  décembre  2013  au Parlement fédéral sur la 
situation des minorités chrétiennes au Proche- et au 
Moyen-Orient.

L’amendement n° 2 est adopté à l’unanimité.

Considérant O (nouveau)

MM. Roel Deseyn et Steven Vanackere (CD&V) et 
Georges Dallemagne (cdH) présentent un amendement 
n° 3 (DOC 53 3487/002) visant à insérer un nouveau 
considérant O afi n d’évoquer la situation actuelle des 
coptes égyptiens, à savoir la sous-représentation poli-
tique et dans les conseils d’administration, l’impunité 
pour les auteurs de violence à l’encontre de la commu-
nauté chrétienne, l’absence de mention de la période 
copte dans l’enseignement de l’histoire de l’Égypte, le 
refus d’obtention de permis de construire pour rénover 
les lieux de culte ainsi que la conversion forcée des 
jeunes fi lles.

 
M. Herman De Croo (Open Vld) considère que le 

présent amendement est fondé et équilibré mais il se 
demande s’il est utile de s’attarder sur la situation des 
minorités dans un pays spécifi que.

M. Peter Luykx (N-VA) observe que les préoccupa-
tions exprimées dans cet amendement fi gurent déjà 
dans d’autres considérants et points de la proposition de 
résolution. La liste des pays concernés pourrait devenir 
longue si on décide de les évoquer tous séparément.

M.  Bruno Valkeniers (VB) déplore que certains 
membres rechignent à nommer les choses par leur nom. 

M.  Steven Vanackere (CD&V) répond que cet 
amendement met l’accent sur les persécutions dont 
font l’objet les minorités chrétiennes. Le sort réservé 
aux coptes égyptiens doit être vu comme une simple 
illustration de ces persécutions. Cet ajout aurait tout 
aussi bien pu concerner la situation des chrétiens en 
Syrie. L’objectif n’est pas de faire une liste exhaustive 
des pays concernés.

M. Georges Dallemagne (cdH) ajoute que la diplo-
matie égyptienne est actuellement très active sur le plan 
international. Le présent amendement vise à insérer un 
élément concret qui peut être soumis aux diplomates 
égyptiens afi n de poursuivre le dialogue.

*
*   *

in het federaal Parlement werden georganiseerd over 
de situatie van de christelijke minderheden in het Nabije 
Oosten en het Midden-Oosten.

Amendement nr. 2 wordt eenparig aangenomen.

Considerans O (nieuw)

De heren Roel Deseyn en Steven Vanackere (CD&V) 
en Georges Dallemagne (cdH) dienen amendement 
nr. 3 (DOC 53 3487/002) in, dat een nieuwe considerans 
O beoogt in te voegen, waarin gewezen wordt op het 
lot dat de Egyptische kopten nu te beurt valt, met name 
ondervertegenwoordiging op politiek vlak en in de raden 
van bestuur, straffeloosheid voor de plegers van geweld 
tegen de christelijke gemeenschap, het ontbreken van 
een vermelding van de koptische periode in het onder-
wijs over de geschiedenis van Egypte, de weigering 
van bouwvergunningen om gebedshuizen te renoveren, 
alsook de gedwongen bekering van jonge meisjes.

De heer Herman De Croo (Open Vld) vindt dit amen-
dement gefundeerd en evenwichtig, maar vraagt zich af 
of het nuttig is te blijven stilstaan bij de situatie van de 
minderheden in een bepaald land.

De heer Peter Luykx (N-VA) merkt op dat de in dit 
amendement geuite bekommering al in andere consi-
deransen en punten van het voorstel van resolutie aan 
bod komt. De lijst van landen zou lang kunnen zijn, als 
beslist wordt ze allemaal afzonderlijk te behandelen.

De heer Bruno Valkeniers (VB) betreurt het dat som-
mige leden het niet over hun lippen krijgen de dingen 
bij hun naam te noemen.

De heer Steven Vanackere (CD&V) antwoordt dat 
dit amendement de nadruk legt op vervolging waarvan 
de christelijke minderheden het slachtoffer zijn. Het lot 
van de Egyptische kopten dient louter als illustratie van 
die vervolgingen; evengoed kon naar de situatie van de 
christenen in Syrië worden verwezen. Het is niet de be-
doeling alle landen waar er problemen zijn, op te lijsten.

De heer Georges Dallemagne (cdH) voegt daaraan 
toe dat de Egyptische diplomatie internationaal mo-
menteel zeer actief is. Dit amendement strekt ertoe een 
concreet gegeven op te nemen dat aan de Egyptische 
diplomaten kan worden voorgelegd om de dialoog voort 
te zetten.

*
*   *
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L’amendement n° 3  visant à insérer un nouveau 
considérant O est adopté par 9 voix et 3 abstentions.

B. Dispositif

Points 1 et 2

Ces points ne donnent lieu à aucune remarque et 
sont successivement adoptés à l’unanimité.

Point 3

M. Bruno Valkeniers (VB) fait remarquer que le point 
3 de la proposition de résolution demande au gouverne-
ment “ de condamner toutes les formes de discrimination 
et d’intolérance fondées sur la religion ou les concep-
tions philosophiques constatées dans quelque endroit 
que ce soit dans le monde”. Le membre considère que 
cette disposition est insuffisamment contraignante. 
Pourquoi ne pas défi nir concrètement ce que l’on doit 
entendre par “intolérance”?

Le point 3 est adopté à l’unanimité.

Point 4

MM. Roel Deseyn et Steven Vanackere (CD&V) et 
Georges Dallemagne (cdH) présentent un amendement 
n° 4 (DOC 53 3487/002) visant à remplacer ce point par 
ce qui suit:

“4. de considérer comme une priorité de notre poli-
tique étrangère la promotion des droits à la liberté de 
religion ou de conviction, ou en empêchant que lesdits 
droits ne soient violés;”. 

Mme Christiane Vienne (PS) indique que, même s’il 
en approuve l’objectif, son groupe n’a pas cosigné la 
proposition de résolution DOC 53 3487/001 parce qu’il 
souhaite une approche plus large.

Ainsi, l’oratrice déplore que le présent amendement 
ne fasse pas allusion au droit à la liberté d’expression. 
Elle rappelle qu’une personne athée risque encore la 
peine de mort dans treize pays. 

M. Herman De Croo (Open Vld) partage ce point de 
vue et demande le retrait de l’amendement. 

Amendement nr. 3, dat ertoe strekt een nieuwe 
considerans O in te voegen, wordt aangenomen met 
9 stemmen en 3 onthoudingen.

B. Verzoekend gedeelte

Punten 1 en 2

Over deze punten worden geen opmerkingen gemaakt.
Ze worden achtereenvolgens eenparig aangenomen.

Punt 3

De heer Bruno Valkeniers (VB) merkt op dat punt 
3 van het voorstel van resolutie de regering verzoekt 
“alle vormen van discriminatie en intolerantie op basis 
van godsdienst en levensbeschouwing volstrekt te 
veroordelen, nu en in de toekomst, waar ook ter we-
reld ze worden vastgesteld”. Het lid vindt die bepaling 
onvoldoende dwingend. Waarom wordt niet concreet 
omschreven wat moet worden verstaan onder het begrip 
“intolerantie”?

Punt 3 wordt eenparig aangenomen.

Punt 4

De heren Roel Deseyn en Steven Vanackere (CD&V) 
en Georges Dallemagne (cdH) dienen amendement 
nr. 4 (DOC 53 3487/002) in, dat ertoe strekt dit punt te 
vervangen door wat volgt: 

“4. de bevordering van het recht op vrijheid van gods-
dienst of overtuiging, zonder schending ervan, te be-
schouwen als een prioriteit van ons buitenlands beleid;”.

Mevrouw Christiane Vienne (PS) wijst erop dat, ook 
al staat de fractie waartoe zij behoort achter de doelstel-
ling van het voorstel van resolutie DOC 53 3487/001, die 
fractie dat voorstel niet mee heeft ondertekend omdat 
zij een ruimere aanpak wenst. 

Zo betreurt de spreekster dat in dit amendement niet 
wordt verwezen naar het recht op vrije meningsuiting. Zij 
herinnert eraan dat een atheïst nog altijd de doodstraf 
riskeert in dertien landen.

De heer Herman De Croo (Open Vld) is het met dat 
standpunt eens, en hij verzoekt om de intrekking van 
het amendement.
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M. Bruno Valkeniers (VB) est par contre favorable à 
cet amendement.

MM.  Steven Vanackere (CD&V) et Georges 
Dallemagne (cdH) indiquent qu’ils ont voulu se concen-
trer sur les objectifs principaux de la proposition de 
résolution. Il va de soi que la liberté d’expression est 
également un droit humain très important. Ils décident 
donc de retirer leur amendement.

Le point 4 est adopté, sans modifi cation, à l’unanimité.

Points 5 à 9

Ces points ne donnent lieu à aucune remarque et 
sont successivement adoptés à l’unanimité.

*
*   *

L’ensemble de la proposition de résolution, ainsi 
amendée et corrigée, est adopté à l’unanimité.

Par conséquent, les propositions de résolutiion DOC 
53 3075/001 et DOC 53 3216/001 deviennent sans objet.

 Les rapporteurs, Le président, a.i.,

 Els DEMOL Peter LUYKX
 Herman DE CROO

De heer Bruno Valkeniers (VB) daarentegen is voor 
dat amendement gewonnen.

De heren Steven Vanackere (CD&V) en Georges 
Dallemagne (cdH) geven aan dat zij zich hebben willen 
toespitsen op de hoofddoelstellingen van het voorstel 
van resolutie. Het spreekt vanzelf dat ook het recht op 
vrije meningsuiting een zeer belangrijk mensenrecht is. 
Bijgevolg beslissen zij hun amendement in te trekken.

Punt 4 wordt ongewijzigd en eenparig aangenomen.

Punten 5 tot 9

Over deze punten worden geen opmerkingen gemaakt.
Ze worden achtereenvolgens eenparig aangenomen.

*
*   *

Het gehele, aldus geamendeerde en verbeterde 
voorstel van resolutie wordt eenparig aangenomen.

Bijgevolg worden de voorstellen van resolutie DOC 
53 3075/001 en DOC 53 3216/001 zonder voorwerp.

 De rapporteurs, De voorzitter a.i.,

 Els DEMOL Peter LUYKX
 Herman DE CROO
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